operazioni
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montaggil

 ®

| sensori di contatto

pezzi sllegatl servand

per il montaggio dei sensor

i conmtatto, Data bka loro

farma & ka funzione che svolgono,
tali senson sono dett ‘batfi:
simimente alle vibrisse {(haffi)

i un gatio, infatt, guesti sensari
parmettona al mobot di awmartire
la presania di eventual ostacolr
sul suD percorsa. | baffi

S0 COSHTLEL da due estresmita
di plastica collegale a una

lamira flessibile d'acciaio. Ouests
lamina, montata su un distanziale
cilindrico di plastica, & fissata

per mezzo di una vite alla scheda

| madre del robot cosi da gssmin

inserita tra | due contatt di
cisscun connettore che sono
indicati sulla scheda madre dalle
diciture X5 & X6 e in modo da
non toccara qualio posternione,
Cuando uno dei due batfi
incontra un ostacolo,

la laming, graze alla sua

© Sozra GE sehemi circuitali dei due
sunsovi di contatie || ‘balfi’| del robor

e alle due porte P4 e PE del
microcontrollare. | baffi hanna la
funmone degli interrutton: quando
la lamina & in posizicna “di ripaso’
| A rama circuitale destro risulta

e fusl di we

: ‘ | Bperto & [a tensione alla ports dal

microconinlons & di 5V un
valore logico alto, Ouando invece
la lamina d'accinio s appogois

ad almano uno dei contath
posterion dei connetton, ¥ ramo
circuitale destro viene chiuso,
partando cosi 'anello metallico
prasente sulla schads madre
{che & in contatto con ks lamina
rramite la rondella & ka vite di
fissaggia) alla 1ensione di massa:
5i realizza cosli un corto circuito
che ports 8 2era, ciog al valore
Iogico basso, (@ tensione alls
porta del microcontrollore. Presto
wvadroma comea leggere il valare
logico dedle due porte. Potrai

cosl stabilire quales baffo ha urtats
l'ostacolo & programmare il
MOVIMENTOo paf polero superare. |

cipd | senson di contatto. [ baffi allegsti

flessibilita, si piaga, @ operaziont ci mantaggio che
rmnﬂf:;p:ﬁnm Ls:mpu-rusagw‘fe dotersnno f robot  possono essere i colore bianco fcome
posteriora di ciascun df una nuova tipologia of accessario, nella fotol oppure grigio metallizzato.
connettora. Ciascuno de LELENCO DEI PEZZI e T > i
due contatti posterion r
& collegato a un circuita ﬂw ac-l 2 g [ e ‘ }ﬁ l
della scheda madra; : | N - — |
| movimento dei baffie | @0 Rviidism | ! i P J |
la conseguente ederenza | 8 n. 2rondelle in -
tra il contatto & ia lamina prasiion s L3 o ' . '3 “'r.. !
d'accigio determinano .’ "w ',.--“"'" , III -
un cambiamento in tale '
circuito, realizzanda 'M“‘Hﬂ“ @ \ )

a : in plastica 7z .
N pratica queddo che viena @ vite, rondella & dade 'jn i
| dus eannetton per sulla maire ﬂ I
| sanson di contatto sono © lamiaa .
collegat alla tensione Vdd | naceisio R S : e — ey
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b o il A ] = =

A Disponi sul piana di lavore

I dus parti supuriori dei batfi in mota
che appoggine sul late piatto (i cilind:
a shalro devono essere visibilil. Fai
attenzione che le estremita di ogni baffo
con linvito per |2 rendella |cerchiatn

in resso) siano rivalte verso Iesterno.
B B inserisci le estreamita della lamina C
— ) im eccinio nelle guide predisposte -—
. : sui baffi; esercita una pressione con .
I dita per assicurare Fincastro —- - )

—  della lamina nelle guide. (C Posiziona
unn delle rondelle in plastica sul cilindro

\
' ~— V4 (indicato dalla freccia rossa) posto ik
ﬁ o i all estremiti di un bakio; fai lo stesso 3 y .":*|
Y L i k  conla seconda rondella sull‘alino bafin. » ,i_—"' .

D sormps
4 \ ¥ a "

interiore di uno dai haffi
# quella superione
carmispondente, in moda
dla far coincidere i sei
cilindri di guesta con la
sedi per il loro incastro

T

dell'alira, E Esercits

una dalicata pressione ) .
con le dita per assicurans —
Iincastro delle due parti,

F Dopo aver montato allo stessa modo

le doe parti dell’altra hatfo, disponi

le sei viti melle apposite sedi {indicate dalle
frecen rosse) sulla parte inferbora di

una ded dwe baffi @ avvitale con il cacciavite
a stella, Ripeti Foperazione sul secondo
batfo con le altre sei viti. (5 Ecco come
appare il lato inferiore dei baffi una volta
portato correttamente a terming il loro
maontaggio. H 1l lata che sard visiile quando
mamterai | balfi sul robot & invece quello

superiore, che appare completaments liscio.
G H 3




| Mantenenda a vista il lato SHPETinre
dei baffi, inserisei la lamina nel

taglio del distanziale cilindrico (come
evidenziato nel particolare del tondal

N A questo punto devi fissare

i baffi alla seheda madre. Loperazions,
ovviamenle, deve essere effottuata

in moda tale che i baffi sporgana verso
I'esterna del robot & non siane invece
rivalti verso il centro del telaia,

Infila Ia vite dol blocco distanaiale-baifi
el foro che hai appena mdivideoio
sulla scheda madre stassa.

L Inserisci Ia vite con la rondella
nell'appasito foro del distanziale cilindrico.
Come avrai notato, |a lamina sporge
leggermente dalla guida del distanziale,
creando un contatto can la rondella &,
dungue, con |a vite: solo in quasto mado

la bamina potrd realizzare il circuito

con la scheda madre. W] Individua sulla
scheda madro il foro di passaggio della vite
(riquadrato in giallo] e le coppie di contatti
dei connefior X5 e X6 indicati dalle frecce
gialle} tra i quali 5i inserira In lamina dei baffi,

O Ccontrolla che In lamina
dei baffi sia posizionata

tra i contnifi del connatior
X5 & XB {riguadroti in giallo),
Nota che ka laming

&1 appoggia, toccandoli, solo
#i contatti anteriori dei connetior.
| contatti posteriori @ la lamina, infatti,
dovranno ioccarsi soliann guando

il baffo urterd un ostacolo, a Centra
i baffi rispetto alla scheda madre

in modo che risulting equidistanti dal
distanziale, poi posiziona il dado
satta la scheda (come evidensata nel
tonda) & fizsa i baffi avvitands la vite.
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Le fasi di programmazione

uello o variahils & sicuraments wo dey concati

fordamental per la programmazions. Alligmo
i LN programma e vanabill anno B siesso ruok
che Avesiong in W esaressions aigehrica; sono ciog
nomi simbolici che rappresentano determinafi valor,
softameants numeano. It paricaiare, peng, nalia
OrOfFammazona, wa vanabie fa rifermanto 4 una

BRSO ST

Per capire il lenziomamento delle variabili, digits nell"srea di editing

il listato del programms ripariato @ destra, Duindi collega il robot

al PC & accandilo, poi prami il tasta Run parcha il programma vanga
esequits. Quesio programma apre una fnestra di debug | basso

b desiral obe visisakizea be variabili ¢ lo eperazion eHeftuate con esse.
Dsservanda il listate, noterad che, dopo la diretiiva inisiale PRASIC,

il programma & state diviso in ire parti, ciascona condrassegnata da
un comments fra elouni irafting [—commento——|; questa stnattura
mon & obbligatoria, ma caratterizza un programma ben scritto, & dungue
buonn morma ulilizzarka, Anche la spaziatura multipla ira le istrozoni

& una nomma di buosa scnthera: per programimare correftamente, infalf,
sarehbe suificiente un sobo $pazio tra be istraziond: inserirme di pi,
pera, parmette di ‘indestane’ il listato (dizporto con ordine nell’ares
ti editingl. Torniamo al lkstato: la primn pare ngeards o dichioraziene
felbe variakili che sarenna usate, L sintassi della dichinrazione
psige il mome con cui si intende idemificans @ richiamane la variabilo
nel pragramma [variabile_1, &, y @ risultato), seguito da var icha, in
PBASIC, caratierizsa la dichiaranonn di variabill] @ dalla dimensians
{Iit, mils eee), i fermini di memoria occupata, che siintende slofiare,
E necessarin che il nome scelio sia costituito da una serie di caratteri
alfabetici afo numerici |2 non simbolici, come 5, %, #, *, &, riservati

ad altre fanzioni) @ il primo deve essers alfabetico. Bwona noma & che
il momg abbia un legame & senso con il eolo svolto dalla variabile,

Dimensiona hat  Momern mppresontsbili
Bt 1 | Da0al{=2-1}
mih & | Da0al&{=2"1]
byte B |Da0a55i=21]
word 16 | Da 0 & 65535 (=2"-1) & da -32 768 & 32 767

La dimemsions riguarda il numena di bil e, denguao, ko spazia di
meeimsoria che deve essene riservato al contenwio di una variabilo:
menggiare & il pumero che voglio rappresentars, mag gione deve pssen
il nemizro i bit o dizpasizione. Le poaesibili dimensionl (nedla iabella
uii sopra) sona bit, nib, byte e word, La dimensione word, olire

o essere ln maggiore {fino o 65 535, permetie anche di rappresentare
numeri negativi nel qual casa, perd, si dimezza il valore massime
memerizzabile, iducendolo o 32 767): si petrobbe allora usare sempra
questa dimensians ma, por nen sprecans memaria utile, conviene
soeglione sompre ka minima dimensione possibile. Procodendo mel
listato, b seconda parte riguinda [mizializzazions dells variabili,
cioé I'assegnarione del rispeitivi valod inigali, iramile Poperatore =
prescedulo dial mome dells variabile @ sequite dal valors da aeseqrane.

IEAEL )

defenmmingta zona dena memana cendfrale (inel nosiro
caso la RAM del microcantrolore), contensnie

Lia sEgLanza i INF ohe wena iefta & che pud essora
modificata duranie 'esecuzions dal programma.

Fila B Geetes i Held

¥ BASIE Stamp - 0 Docessend s and Sedunps cSmong o My Dooumen s, LOE0TIES]

“{aETARP ISS)

i dichiarssioms
warzahsle 1 HaT nelh
L3 UAT byca
. wAT T
rimil Labs Wil wored

—— amizialitcer ioes —

= 137
¢ = 7%
vartabile 1 = B & g - &31

PECIE AN [F LAC
ebug CEBC = TR R
by DEC ' = DEC T y, DEC ¥ wardabile | DEC ? risulisis CR

irisultato « {§ & 3} = =

sbug BEC 7 rismltata
|

Ll @& @ & 7207 EREFK AR
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inne mumerica

che comenga, a sua volta, akire variabili (& il case di variabila 1,

che contiene la ). Mel case in cui il valore inidale di una variabile son
VERGE mﬂﬁﬂn. llla vilore viene aulomaticaments inizializeato a 0.

Duestultimn pui essere ua NEMBND O W0 eSpressi

lllhmn Hu-; IJEBr.m.ﬂ umnﬂmuﬂ‘nppnﬁhﬂlm
{debug) il valore decimake {DEC) defla variahbile x. andando poi a capo
{CR) due wolte [prima riga
 testral, Ogni velta che nel
programma (sopral ricorre
I'strutions debog, la linestra
corvispondente |a destral
visualizra cid che segue tale
igtreziang, ossia una siringa
i testa o il combansin
numarico di variabali, di cui
perd va specificate il formate
{im quesio caso docimale).

Nella secomda sinizione del
programma principale, premetiendo il carattere ? ai nomi delle
varinkili [x, y, voriabile 1 e risultata), si visualizzano anch'essd, olire
@l boro valore (nelka finesira qui sopra, dalla riga in cui compare

x = 127 a quella con risulinto = . Non essendo stala espressaments
inizializzata, la variabile risultaio vale 0. Nella successiva istruziose
dol listate, invece, alla varabile risultato viene assognato, irnmite
Faperatore =, il valors iy / 3) * o Leltines istruriosn viswalizza mome (7]
& walonn, im foemn decimale (DECL, di risiltato (ultina riga qoi seprol




